太朝日新



香港国安法护航"一国两制"行稳致远

6月30日,十三届全国人大常委会第二十次会议 表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家 安全法》,国家主席习近平签署第49号主席令予以公 布,自公布之日起施行。会议经表决,全票通过了《全 国人民代表大会常务委员会关于增加〈中华人民共和 国香港特别行政区基本法)附件三所列全国性法律的 决定》,决定将《中华人民共和国香港特别行政区维护 国家安全法》列入《中华人民共和国香港特别行政区 基本法》附件三,明确由香港特别行政区在当地公布

"国家安全、社会稳定、法治秩序是香港发展的前 提,这次立法是人心所向、大势所趋。香港特别行政 区维护国家安全法施行后,将坚决有效维护国家安 全,推动'一国两制'事业沿着正确方向前进,有力维 护香港特别行政区宪制秩序、法治秩序,防范和遏制 外来干涉,保障香港根本利益、长远利益和当前利益, 也必将为香港创造更加安全、稳定、和谐、便利的社会 环境,更好地发展香港经济、改善香港民生,充分展现'一国两制'的制度优越性。"全国人大常委会委员长 栗战书在主持十三届全国人大常委会第二十次会议 闭幕会时指出。

充分体现国家意志 兼顾两地法律差异

香港特别行政区维护国家安全法共分6章66条, 分别为总则、香港特区维护国家安全的职责和机构、 罪行和处罚,案件管辖、法律适用和程序、中央驻香港 特别行政区维护国家安全机构及附则。这是一部兼 具实体法、程序法和组织法内容的综合性法律。

上海国际问题研究院港澳研究室主任张建认为, 这部法律在起草过程中,注意把握、遵循和体现了坚 定制度自信、坚持问题导向、突出责任主体、统筹制度 安排、兼顾两地差异等原则,着力处理好本法与国家 有关法律、香港特别行政区本地法律的衔接、兼容和 互补关系,充分体现中央对"一国两制"的尊重,充分

展现中央在维护国家安全上的决心和信心。

该法对中央和特区在维护国家安全事务上的责 任和权限做了十分清晰的划分:中央人民政府对香港 特别行政区有关的国家安全事务负有根本责任。香 港特别行政区负有维护国家安全的宪制责任,应当履 行维护国家安全的职责。

对此,深圳大学港澳基本法研究中心副研究员黎 沛文分析认为,维护国家安全历来是中央事权,而"-国两制"下的香港也是维护国家安全的重要责任主 体。虽然中央已通过基本法第23条授权其自行制定 国家安全法律,履行相关宪制责任,但这并不否定中 央对香港国家安全事务仍担负着最大和最终责任,同 时也不影响中央在必要时根据实际情况和需要主动 建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机 此次涉港国家安全立法有利于督促和指导香港 尽快落实基本法第23条,促成香港自身国家安全法 治保障体系的进一步建构和完善。未来,香港将被纳 人国家整体的国家安全体系当中,香港自身与国家主 体之间的国家安全法治保障体系的联动关系将得到 讲一步加强。

维护中央全面管治权 保障香港高度自治权

"令在必信,法在必行。"设立专门法律机构是保 障香港特别行政区维护国家安全法落地生效的最关 键的支撑因素。该法规定,香港特别行政区设立维护 国家安全委员会,负责香港特别行政区维护国家安全 事务,承担维护国家安全的主要责任,并接受中央人 民政府的监督和问责。同时,中央人民政府在香港特 别行政区设立维护国家安全公署。

"设立两个机构,体现了'一国两制'的内在逻辑 与合力机制,体现了中央管治权与高度自治权的有机 结合,体现了中央全面管治权作用于香港的理性而智 慧的法治方式。"北京航空航天大学法学院副教授田 飞龙表示,驻港国家安全公署体现了全国人大决定中

提交的中央驻港机构的角色,体现了国家安全属于中 央事权的宪制属性,体现了中央对国家安全制度建设 与执行机制的落实责任。香港本地设立维护国家安 全委员会,既是全国人大决定中关于香港特区政府履 行维护国家安全宪制性责任的直接体现,也有助于香 港地方整合有关本地执法力量而形成对中央驻港机 构的有力配合与支撑。

值得注意的是,该法规定,除特定情形外,香港特 别行政区对该法规定的犯罪案件行使管辖权,负责其 立案侦查、检控、审判和刑罚的执行等诉讼程序事 宜。与此同时,驻港国家安全公署和国家有关机关在 特定情形下对极少数危害国家安全犯罪案件行使管

"这既能满足从国家层面维护国家安全的法制 需要,又能极大保护香港高度自治和司法独立。"在 田飞龙看来,这实质上是把涉港国安立法在管辖上 分为一般管辖和特殊管辖。一般管辖将涵盖大部分 案件,授权特首领导的维护国安委员会、律政司和警 队等香港本地机构负责。而特殊管辖则是指,当案 件已超出香港本地执法能力、对香港本地法治和社 会秩序造成过大冲击,或是在情报收集、案件侦破和 审判上遇到前所未有的超强压力,此时将必须由中 央承担管辖责任。

切实尊重和保障人权 确保香港长治久安

针对一些人权保障与国家安全关系上存在的相 关疑虑,该法明确作出回应,香港特别行政区维护国 家安全应遵循法治原则,应当尊重和保障人权,依法 保护香港特别行政区居民的言论、新闻、出版、结社、 集会、游行、示威等自由在内的权利和自由。

"该法律坚持人权保障原则、法治原则,将使香港 特区居民权利和自由得到更好保障。"中国人民大学 法学院教授、全国人大常委会香港基本法委员会委员 韩大元表示,维护国家主权、安全是保障人权的基 础。香港特别行政区维护国家安全法尽快"落地",将 有助于尽快恢复香港的法治秩序,从而更好地保障香 港居民的权利和自由。

为了防范、制止和惩治危害国家安全的恶行,尽 快恢复香港法治社会秩序,维护香港长治久安,该法 对分裂国家、颠覆国家政权、恐怖活动、勾结外国或 者境外势力危害国家安全等四类危害国家安全的犯 罪行为的具体构成和相应的刑事责任,作出了明确

"香港修例风波以来,分裂国家、颠覆国家政权 组织实施恐怖活动已成为最严重的危害国家安全行 为和活动。"韩大元分析道,这次法律明确规定这四类 危害国家安全的罪行和处罚,目的是实现对犯罪行为 的精准打击,对乱港势力产生法律威慑力,同时,法律 规定越细致,越可以消除人们不必要的担心。

整体而言,韩大元认为,香港特别行政区维护国 家安全法展现了中央维护国家安全与坚持"一国两 制"方针的决心,将填补法制漏洞,筑牢国家安全底 线,对有关犯罪行为起到震慑、预防及遏制作用,将有 助香港社会早日变乱为治,恢复秩序,走上繁荣稳定 来源:人民网 的发展正轨。 作者:梁秋坪

(上接第一版)现在翻看 《十类违章》行为,如果严格 执行"停电、挂牌"制度和不冒 险作业,完全可以杜绝触电的

从那以后,我才知道,不是 他们胆小,是我胆大,从那以 后,我才明白,安全不是别的, 而是规章和标准,从那以后,我 真正把师父的话放到了心上, 把规章和标准落实到行动上。 从那以后,我才改变了态度,从 要我安全,到现在的我要安全。

今年,我们利用班前会和 周三安全活动,集中学习了 《习近平总书记安全生产重要 论述》和《歼灭十类违章》行 为,针对今年的"1.11"鱼雷罐 车列溜逸事故,我们小组人与 本岗位紧密结合自查自纠。 如果,当时机车司机没有忘记 将关闭阀门,总风缸压力就不 会下降,机车也就不会失去制 动力,车辆就不会被铁水烧

毁。正如司机事故后感悟说, "在事故发生前,如果自己违 章被罚,可能很反感,但当事 故发生后,就会知道,之前的 惩罚'是为了我们的生命安 全着想,是切切实实为了自己 。在我们开展人身伤亡事 好" 故案例分析的时候,大家说得 最多的就是"如果"。如果他 能停上停下……2013年3月 17日宋广慧就不会失去双腿; "如果 他不将身体 探到车挡 之间……"2014年1月12日, 范逸飞就不会被无情地夺去 生命!朋友,"如果"可以很 多,生命却只有一次。每次事 故的背后,多少人追悔莫及, 久久难以抚平自己的伤痛和 悔恨! 又有多少人连悔恨的 机会也没有,只留给家庭永久 的痛苦和遗憾! 我想这些都 不言而喻。当端午节父母包 好饺子,一遍又一遍打开房门 的时候,你可知道他们在等你

归来? 当傍晚来临,张罗了一 桌饭菜的妻子,一遍又一遍望 着时钟的时候,你可知道她在 等着你归来? 当孩子抱着变 形金刚、拿着小熊不肯入睡的 时候,你可曾知道他在等着你 归来? 然而又有多少人,因为 自己一时的疏忽大意、一时的 心存侥幸,酿成了惨不忍睹的 事故,让一切美好的生活在瞬 间与他们擦肩而过,让回家的 路途变成了永久的奢望……

在今年的"安全生产月 启动仪式上,我们庄严宣誓, 在旗帜上签下了自己的名字, 就和援鄂英雄签名队旗一样, 主动请战,毅然逆行;就像14 亿人民一样,心往一处想,劲 儿往一处使,战胜病魔,取得 胜利。逆水行舟用力撑,一篙 松劲退千寻。我们对工作遵章 守纪,形成齐心协力、众志成 城的强大合力,一定会从根本 上消除事故隐患。





偶遇钢城绿化者。

姚旭东 摄